

明年财政政策“工具箱”有望进一步扩容

回顾2025年，更加积极的财政政策在保障国家重大战略实施、扩内需、稳增长、惠民生方面取得积极成效。

展望2026年，财政政策在制定与执行的过程中将紧密结合投资于物和投资于人。中央经济工作会议提出，要继续实施更加积极的财政政策。中国财政科学研究院院长杨志勇在接受记者采访时表示，这明确了2026年将继续采取扩张性财政政策的基调，对财政政策力度提出了要求，具体政策也将结合实际不断优化。

更加积极的财政政策发力显效

回顾2025年，财政资金“集中力量办大事”，更加积极的财政政策发力显效、成效明显。

国家重大战略实施得到切实保障。有关部门安排超长期特别国债8000亿元支持“两重”建设，支持1459个项目，涉及长江流域生态修复、长江沿线重大交通基础设施等重点领域；安排超长期特别国债1880亿元支持重点领域设备更新，有效带动了相关投资。数据显示，1至11月全国企业采购机械设备金额同比增长10.7%。

民生领域支出力度持续加大。2025年，消费品以旧换新加力扩围，带动1至11月纳入支持范围的家电、通信零售业销售收入同比增加26.5%和20.3%。个人消费贷款财政贴息与服务业经营主体贷款贴息政策落地实施，多家银行相关贷款发放规模显著提升。结构性补贴针对“一老一小”精准发力，包括对中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴、逐步推进学前教育免费、对3

周岁以下婴幼儿每年发放3600元育儿补贴等。以旧换新、财政贴息、结构性补贴等多维政策协同发力，助力激发内需增长潜能。

财政部部长蓝佛安近期表示，“十四五”以来，全国财政支出70%以上用于民生。“资金更多、更直接地用到了老百姓身上。”他说。

“财政政策在提振消费、扩大投资上发挥了积极作用，有力促进扩内需。”杨志勇表示，2025年，财政政策在投资于物方面总体达到预期目标，财政政策与货币政策等宏观政策协同，促进年度经济社会发展目标的实现。在投资于人方面，育儿补贴、免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费等政策，都属于投资于人的政策，既是民生工程，又在促进人口高质量发展方面作出贡献。

“展望2026年，投资于物和投资于人紧密结合是高质量发展的必然要求，也是推动居民提升生活质量的必由之路。”中国人民大学重阳金融研究院研究员刘英表示，民生支出能提升居民消费能力，产业投资则促进供给优化，二者结合将产生“形成新需求，牵引新供给，创造新需求”的良性循环。

深入实施提振消费专项行动

“要优化支出结构，强化国家重大战略的财力保障，推动更多资金资源投资于人，统筹用好政府债券资金，更加注重惠民生、扩内需、增后劲。”中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀近期表示。

财政部近日已从综合运用财政政策工具、促进居民增收方面作出部署。12月12日，财政部党组召开会议传达学习中央经济工作会议精神，提出支持优

化“两新”政策实施，用好个人消费贷款和服务业经营主体贷款“双贴息”政策，大力支持实施提振消费专项行动。蓝佛安此前在署名文章中提出，加大税收、社会保障、转移支付等的调节力度，多渠道增加居民收入，优化收入分配结构，大力提振消费。

专家认为，“两新”与“双贴息”等扩内需政策已确定延续，这些政策的优化扩围方向值得关注。

“消费品以旧换新政策和其他公共政策一样，都可能遇到政策效果边际递减问题。”杨志勇认为，需要对既有的以旧换新政策进行优化。从经济社会发展角度看，服务消费需求逐渐增加，可以考虑将其纳入补贴支持范围。

刘英同样认为，补贴范围有望扩围，或可以将人工智能产品、适老化产品、新能源汽车充电桩等新消费相关产品纳入范围。同时，要建立动态调整机制，保证补贴发放的可持续性。

贴息政策降门槛、扩范围，有望进一步增强政策效能。目前，个人消费贷贴息申请需考核资金用途、信用记录、还款能力等多项因素。刘英建议，应扩大个人消费贷贴息覆盖范围，允许地方财政部门跟银行共建消费信用白名单，降低申请门槛，充分发挥财政政策与金融工具的协同效应。

韩文秀表示，下一步，要深入实施提振消费专项行动，制定实施城乡居民增收计划，继续提高城乡居民基础养老金。优化“两新”政策实施，给予地方更多自主空间。要清理消费领域不合理的限制措施，释放服务消费的潜力。

更好发挥政府投资带动效应

2026年，支持“两重”和“两新”的相关政策将接续发力。上述财

政部党组会议提出，用好用足各类政府债券资金，发行超长期特别国债，持续支持“两重”建设、“两新”工作。适当增加中央预算内投资规模，优化实施“两重”项目，优化地方政府专项债券用途管理，更好发挥政府投资带动效应，推动投资止跌回稳。

专家认为，优化项目储备、扩充财政“工具箱”，将有效提升投资于物的政策效能。

“一些地方项目准备不够充分，‘资金等问题’的问题仍然存在。”杨志勇认为，2026年，要优化实施“两重”项目，进一步加强项目规划，做好项目科学论证工作，让预算安排的项目都能得到落实。同时，高质量推进城市更新也会带动相关投资。

中央经济工作会议提出“保持必要的财政赤字、债务总规模和支出总量”，对多项财政政策工具作出明确部署。刘英认为，上述表述意味着财政政策结构将进一步优化，财政“工具箱”有望进一步扩容，抵押补充贷款(PSL)、新型政策性金融工具等有望继续发力，激发投资活力，支持项目建设。

对于投资于物和投资于人如何紧密结合的问题，中诚信国际研究院院长袁海霞认为，应采取“结构优化、动态调整”原则。一方面，在结构上提高民生支出的规模和优先级；另一方面，根据区域发展需求、人口结构变化等因素动态调整基建投资与民生支出的比例，通过全口径政府投资计划统筹跨部门资金。

刘英说，应通过产业投资反哺民生改善，对于公共服务数字化、智慧医疗等领域可加大投资力度。可以考虑建立民生产业的资金联动机制，允许地方政府项目将部分民生资金用于产业配套建设。

图闻天下



景泰蓝传承与创新艺术展在北京国家大剧院开幕

12月15日，景泰流芳·蓝韵新生——景泰蓝传承与创新艺术展在北京国家大剧院开幕。该展览由国家大剧院与北京市珐琅厂有限责任公司联合主办，聚焦景泰蓝的历史脉络与当代价值，推动非遗技艺的保护、传播与活化利用。



新疆巴里坤：冬湖取冰

目前，新疆巴里坤高家湖迎来采冰期，工人用冰锯切割湖面，再用长钩将厚实的冰块捞起。采出的冰块被整齐码放，在阳光下折射出蓝色光泽，成为冬日湖畔一道独特的景致。



安徽蒙城：采收甘蓝 供应市场

12月15日，安徽省亳州市蒙城县漆园街道孙沟村，农民们将刚采收的甘蓝装车，准备运往市场销售。

(本版时政选自新华网、人民网、经济参考报)



关于征集“大爱江山”慈善主题歌歌词的启事

为弘扬慈善精神，传播公益理念，汇聚社会正能量，营造人人关心、支持、参与慈善的良好社会氛围，现面向全社会公开征集江山慈善主题歌的歌词作品。具体事宜如下：

一、征集时间

即日起至2026年1月15日止（以收到作品时间为为准）。

二、作品要求

(一) 主题鲜明：作品需紧扣“慈善”核心，立足江山地域文化特色，展现江山人民和衷共济、守望相助的精神风貌，反映慈善事业在扶贫济困、促进社会和谐、助力共同富裕中的积极作用。作品名称可自拟。

(二) 内容与形式：歌词应积极向上，真挚感人，富有时代气息、艺术感

染力和传播力，能激发人们的向善之心与共鸣。格式工整，段落清晰，适合谱曲演唱。

(三) 原创性：应征作品必须是投稿者原创、未以任何形式公开发表或获奖的作品，不得抄袭或侵犯任何第三方的著作权及其他合法权益。如有侵权行为，一切法律责任由投稿者承担。

(四) 投稿格式：投稿需提供完整的歌词文本。作品请注明作者真实姓名、联系电话、通讯地址、电子邮箱及200字以内的创作说明。

三、投稿方式

(一) 电子稿件请发送至邮箱：jcs333@163.com，邮件主题请注明“江山慈善歌词征集+作者姓名+作品名称”。

(二) 纸质稿件可邮寄至：浙江省衢州

市江山市双塔街道民声路46号江山市慈善总会，信封上请注明“慈善歌词征集”字样。

(三) 联系人：廖女士，联系电话：0570-4028177。

四、评选与奖励

(一) 评选流程：征集结束后，主办方将组织相关领域专家小组，本着公平、公正、公开的原则进行评选。评选结果将通过相关媒体平台公示。

(二) 奖励设置：

1. 一等奖(1名)：奖励人民币1000元，并颁发荣誉证书。

2. 二等奖(2名)：各奖励人民币600元，并颁发荣誉证书。

3. 三等奖(3名)：各奖励人民币300元，并颁发荣誉证书。

4. 优秀奖(10名)：各赠送纪念品一份。

五、权属说明

(一) 对于最终入选及获奖的歌词作品，主办方拥有全部著作权及相关权利，并有权对作品进行修改、使用、谱曲、录制、演出、传播及进行任何形式的公益宣传与推广活动，不再另行支付稿酬。

(二) 所有应征作品恕不退稿，请作者自留底稿。

(三) 本次活动最终解释权归主办方所有。

我们诚挚邀请全国各地专业词作者、文学爱好者及所有关心支持慈善事业的社会各界人士挥洒才情，踊跃投稿，用真挚动人的文字，为江山慈善事业注入温暖的力量，共同传唱人间大爱！

江山市慈善总会

2025年12月17日